

# “Научный альянс” В ЗАЩИТУ КОРМУШКИ

30 января в “НВ” было опубликовано письмо большой группы ученых под названием “Реформатор” науки анфас и в профиль”, содержащее резкую критику в адрес профессора Синерика Айрапетяна. В редакцию поступило письмо от г-на Айрапетяна, которое, сознавая бесплодность и абсолютную бесперспективность подобной “дискуссии”, мы тем не менее публикуем, надеясь тем самым поставить точку в споре, имеющем к науке самое отдаленное отношение.

Письмо 60 подписантов стало довольно бурной реакцией на мою статью “Как понижается уровень науки”, опубликованную 15 января в одной из местных газет. В ней я ставил перед собой четкую цель — показать разрушительную суть такой мафиозной структуры, как ВАК, и истинное лицо ее лидера, новоиспеченного членкора Академии наук Армена Трчуняна, который и стал закулисным соавтором и, скорее всего, организатором пресловутого письма.

Реакция была ожидаемой, но малоубедительной и очень слабо аргументированной. Большая часть письма — это личные выпады в мой адрес — и ничего по сути моей статье, проникнутой глубокой тревогой за судьбу нашей науки. Вместо этого ученые мужи возвращаются к событиям 20-летней давности, в частности к моему конфликту с академиком Юрием Алексаняном или к пощечине, которую я вынужден был дать академику Константину Карагезяну, о чем до сих пор нисколько не жалею. Кстати, оба они, надо полагать, с глубоким удовлетворением поставили свои подписи под открытым письмом.

Подтекст письма и его скрытый, сокровенный смысл заключен не столько в моей дискредитации как ученого, сколько в паническом страхе его авторов потерять такую удобную и обжитую кормушку, как ВАК, который не только обеспечивает их ежене-

дельными застольями на традиционных послезащитных банкетах, но является и неистощимым источником коррупции.

Три главных подписанта (думаю, сознательно, а не по рассеянности) “забыли” указать, что они являются по совместительству и сотрудниками своего “подзащитного” ВАКа и возглавляют там три совета по защите: академик Армен Галоян — Совет по биохимии и молекулярной биологии, академик Мисак Давтян — Совет по биохимии и биофизике, член-корреспондент Левон Манвелян — Совет по физиологии. Добавлю к слову, что год назад с помощью все той же испытанной команды Трчуняну удалось отвергнуть Совет по защите кафедры ЮНЕСКО.

Еще одному “борцу за чистоту науки”, Мисаку Давтяну, ученому, чье имя невозможно отыскать ни на одном сайте в интернете, удалось сделать почти невозможное — создать для себя в ВАКе второй Совет по защите по биохимии. Этот совет под покровительством ВАКа уже много лет не только вбрасывает в науку очень сомнительных с научной точки зрения биохимиков и биофизиков, но и присуждает степень доктора физико-математических наук. Ну как после стольких благодеяний не преисполниться благодарности к всемогущему руководителю ВАКа и не подать голос в его защиту.

Что же касается Левона Манвеляна, бывшего директора Института физиологии, то он, не будучи руководителем ни одной научной темы, тем не менее умудряется с достоинством носить титул “крестного отца армянских физиологов”. Между тем всем известно, что своими научными регалиями “крестный отец” обязан прежде всего своим именитым тестю и зятю. Продолжая семейную традицию, он приложил максимум усилий, чтобы на возглавляемом им совете успешно защитила сперва кандидатскую, затем докторскую диссертацию его супруга

Кнарик Казарян, которой он уступил свое кресло директора, когда вынужден был покинуть его по возрасту.

По поводу других авторов письма могу только сказать, что у одних из них есть свои веские причины защищать ВАК и его “хозяйина”, а другие просто не смогли отказать своим шефам. Как говорится, бог с ними! К критике, к злопыхательству и даже к гонениям мне не привыкать. Еще в 1988 году, когда у меня появилась возможность выехать на работу в США, “группа ученых” обратилась с открытым письмом в газету “Хорурдаин Айастан”, в котором с возмущением оповестила общественность, что Синерик Айрапетян — уроженец Карабаха, человек очень неуравновешенный и своими выступлениями за рубежом может разжечь межнациональную рознь. Разумеется, перепуганный отдел науки ЦК наложил запрет на мой выезд. И только благодаря вмешательству замзавотделом ЦК КПСС Марчука я сумел выехать в США, где несколько лет проработал в должности приглашенного профессора.

Так что вполне переживу и нынешнее “противостояние”. И буду до конца отстаивать свою позицию, которая заключается в следующем. Псевдонаучная и мафиозная структура ВАК себя полностью исчерпала и нам нужно срочно избавиться от тоталитарного наследия в такой, я бы сказал, стратегической сфере, как аттестация научных кадров, от которой зависит будущее армянской науки.

И тем более нужно избавиться от горюководителя, совмещающего несовместимые должности председателя ВАК, профессора ЕГУ, руководителя научной темы, члена научного совета и т.д. Избавиться независимо от того, кто бы и как бы его ни защищал.

Синерик АЙРАПЕТЯН,  
завкафедрой ЮНЕСКО, профессор